
години

вй
« В. БЛАГОЕВА &

ЕУСЕ



ИНСТИТУТ

ЗА ДЕТСКИ УЧИТЕЛКИ В РУСЕ

се откри- 
"Вела

През учебната 1960-1561 г. в гр.Русе 
ва Полувисшият институт за детски учителки 
Благоева". Отначало, като приемник на положителните 

А-1 (5 Ь 11°.^ГОТОВКА УЧИТЕИ1 в ЙГСЕ 

'20 ГОДИНИ ОТ СЪЗДАВАНЕТО НА ПОЛУВИСШИЯ

традиции на педагогическите училища в града, взема 
клето "Михаил Иванович Калинин", а от 1370 г. е пре­
именуван "Вела Благоева".

Курсът на обучение е тригодишен, а от 1965 г. 
е намален на две години. Приемът на студентки се 
извършва съобразно наредбите, които МНП издава еже­
годно. Подборът става със състезателен писмен изпит 
по български език и литература и проверочен изпит 
по пеене и рисуване. През 1966 г. МНП отменя прове­
рочния изпит по рисуване. Кандидат-студентки се на­
бират от Русенски, Силистренски, Разградски, Шумен­
ски, В.Търновски, Търговищки, Толбухински, Габров - 
ски, Ловешки и Плевенски окръзи. Планът за приема 
е съобразяван с нуждите на всеки окръг от редовни 
детски учителки. През последните 7-8 години поради 
откриване на институт за детски и начални учители 
в Толбухин и разкриване паралелки за детски учител­
ки в гр.Плевен, Институтът подбира студентки от Ру­
сенски, Габровски, В.Търновски, Разградски.Шуменски 
и Търговищки окръзи.

През 1:66-1967 г. в Института се въвежда ка- 
тедрсната система като нова административно-орга - 
низационна единица, която съдействува за подобря - 
ване на учебно-възпитателната работа. Отначало се
оформят четири катедри, а по-късно стават шест :по 
педагогика, марксизъм-ленинизъм, български език, 
музика, рисуване и физическо възпитание. 11яколко 
години след въвеждане на тази система катедрите се 

оформят като органи за ръководство и контрол на 
учебно-възпитателната и научно-изследователската 
работа в Института.

От 1967 г. няколко години се експериментира по­
точно-лекционна система на обучение, но поради не - 
достатъчната материална база отново се преминава към 
паралелковата. В Института се обучават освен редовни 
и задочнички. Провеждани са курсове за преквалифика­
ция на начални учителки в детски.

Институтът се ръководи от дирекционен съвет, а 
орган за всестранно обсъждане и решаване на най-важ­
ните проблеми от учебно-възпитателната работа е пре­
подавателският съвет.

В продължения на 20 години ръководството и пре­

подавателите благодарение на своя упорит труд и дръз- 
новение издигат авторитета на Института, който сега 
е между първите учебни заведения в страната, които 
подготвят учители. От средата на преподавателския 
състав израстват двама доценти и петима кандидати 
на педагогическите науки. Повече от 10 преподавате­
ли са участници в творчески колективи за написване 
на учебници, учебни помагала, методически указания 

и др.
'За постигнати успехи в учебно-възпитателната и 

научно-изследователската работа Институтът е удосто­
яван о "Паспорт на трудовата слава", преподавател - 
ският колектив - със званието "Група за комунисти - 
чески труд” и "Колектив за комунистически труд".По 
случай 10 годишния юбилей Институтът е награден о 
орден "Кирил и Методий" I степен.

През последните години стремежът на преподава­
телите е да превърнат учебния процес в учебно-из - 
следователски. Дял за това има и развитието на сту­
дентската научна самодейност. Ежегодно в чест на 
патронния празник в Института се провеждат научни 
сесии за преподавателите и студентките. На сесиите 
участвуват преподаватели и студентки от сродните ин­
ститути в страната.

Педагогическата практика е основна форма на 
учебната работа. Тя е последното извънредно важно зве­
но в подготовката на бъдещите детски учителки. По вре­
ме на педагогическата практика, която има няколко 
разновидности - наблвдения, пробна практика, едноднев­
на практика, държавна практика и практика през лят­
ната ваканция след втори семестър, студентките с по­
мощта на педагози, специалисти и базови детски учи­
телки свързват теоретичните знания с практиката,при­
добиват педагогически умения, изграждат у себе си 
педагогически способности и такт.

Критерият за качеството на учебно-възпитател­
ната работа е реализацията на подготвените кадри. 
В нашата страна работят повече от 6000 детски учител­
ки подготвени от института за детски учителки "Вела 
Благоева".

Основните проблеми на възпитателната работа в 
Института се определят от партийните документи,изра­
ботените от преподавателския колектив програми за 
идеино-политическото, умственото, нравственото,есте­
тическото и физическото възпитание, съобразени със 
спецификата на работата в института.

Ежегодно провежданите теоретически конференции 
по педагогика, етика, съвременен български език , 
участието на студентките в републикански олимпиади 
по български и руски език, в националния политически 

. конкурс, в конкурсите за текст и музика на детски 

песни, за най-хубава рисунка, дейността на школата 
"Млад пропагандиот" развиват интелектуалната самос­
тоятелност, творческо мислене, общите и професионал­
ни способности на студентките. Преустройството на 
'образованието винаги е стояло в непосредствена връз­
ка о издигане ролята на учителя в учебно-възпитател­
ния процес. Затова ръководството ча Института, ППО и 
ОБУ са поставяли като първостепенна задача непрекъс­
натото усъвършенотвувале на теоретическата, методи - 
чеоката и идеологическата подготовка на преподавате­
лите.

Част от преподавателите осъществяват експеримен­
тална работа в Габрово и Разград по проблемите на пе­
дагогическата практика и реализиране на кадрите.дру- 
ги участвуват в научното ръководство на дейността на 
методическото обединение в гр.Русе, както и в ръково­
дене на школи в окръжните градове от района на Инсти­
тута.

През своето 20 годишно съществуване като полу- 
висше учебно заведение Институтът има утвърдени бога­
ти традиции в последователното, поетапно въвеждане 
на общественото начало, разширяването и задълбочава­
нето на демократичния прингпш в управлението. Това 
намира израз в развитието на ръководно-контролните 
функции на преподавателския и дирекционен съвет,във 
формирането и установяването на такива ръководно - 
контролни функции на обществени начала като: научен 
съвет, СНРСНС /ТНТМ/, художествен съвет, СКРКЕВ.физ- 
съвет, комисия по идеологическата работа, по естети- 
зация на предметната среда, дружество на педагозите, 
дружество "Г.Кирков" и др. Утвърдиха се като компе- 
тентни ръководства на основни дейности в Института. 
Провеждалите под тяхно ръководство институтски меро­
приятия са на високо равнище.

ППО и ръководството на ОБУ участвуват активно 
в обсъждането и решаването на основните проблеми на 
учебно-възпитателната, изследователска и обществено- 
политическа дейност.

Ръководството на СБУ осъществява провеждането 
и отчитането на социалистическото съревнование сред 
преподавателския колектив; обмяната на положителен 
опит; подобряване на микроклимата; утвърждаване на 
ритуалната система в живота на Института и др.

Успехите на “нститута за детски учителки "Вела 
Благоева” през изминатите 20 години са резултат от 
неуморния труд на преподавателския и административно 
помощния персонал, на базовите детски учителки,резул­
тат от съзнателното отношение и чувство за професио­
нална и гражданска отговорност.



5. ДИМИТРА СТОЯНОВА ВАСИЛЕВА - преподавател по учеб­
на техника. Завършила е II випуск на ИДУ - 1964г. и 
и от 1966 г. е редовна студентка във ВИММЕСС, спе - 
циалност ССТ.

МЕРОПРИЯТИЯ
ЗА ИЗПЪЛНЕНИЕ ЗАДАЧИТЕ,ПРОИЗТИЧАЩИ ОТ 
РЕШЕНИЯТА НА ПЛЕНУМА НА ЦК НА БКП ПО 
ОБРАЗОВАНИЕТО В ИДУ "ВЕЛА БЛАГОЕВА" -

I. Повишаване качеството и ефективността на 
подготовката на кадрите чрез усъвършенствуване на 
учебно-възпитателния процес
- задълбочено изучаване и вникване в смисъла и съдър­
жанието на решенията на Пленума по образованието ка­
то за целта в часовете по идеологическите дисципли - 
ни в лекционна форма да се разяснят на студентките 
конкретни проблеми от решенията на Плену?ла; в часо - 
вете на груповия ръководител да се проведе разговор 
на тема: "Моят личен принос в изпълнение на задачите, 
произтичащи от писмото на др.Т»дивков до ЦК на БКП
и Пленума на образованието.
- да се провежда целенасочена работа със студентките- 
туркини с оглед подготовката им за пропагандисти на 
марксистко-сенинската теория.

II. Издигане ролята на субективния фактор в 
учебно-възпитателния процес
- повишаване изследователската дейност на преподава­
телите чрез разработване програми за индивидуални на­
учни изследвания по актуални проблеми на научната 
теория и практика; разработване програма за изследо­
вателската дейност на колективи от различни катедри 
във връзка с многоаспектиото изследване на актуални, 
теоретично-педагогически и практически въпроси на 
учебно-възпитателния процес в детските градини и ин­
ститута.

- усъвършенствуване научното ръководство на експери­
менталната база на ИДУ - ЦЦГ "Бойка" и другите детски 
градини, в които се извършва експериментална дейност.

Да се осъществи научно ръководство на дейността 
на методическите обединения на детските градини от 
гр.Русе и окръга, а в последствие и с останалите окръзи»

- да се осигури внедряването на резултатите от изсле­
дователската дейност на преподавателите в пряката им 
лекционна дейност, ръководството на педагогическата 
практика и работа в детската градина
- чрез конференцията по педагогическа етика и други­
те извънаудиторни форми да се съдействува за издига­
не авторитета на учителската професия за повишаване 
социалния статус на учителя,

III, Творческо приложение на държавното общест­
вено начало в управлението на Института»
- да се разработят мерки за по-нататъшното разширява­
не сферата и социалната отговорност на комсомола,раз­
витие и укрепване на студентското комсомолско само - 
упранлрмве

6. ЕЛКА ГЕОРГИЕВА КУНЧЕВА - ст.преподавател по ме­
тодика на обучението по роден език. Завършила е Пе­
дагогическото училище в Русе и през 1269 г. продъл­
жава задочно във филологическия факултет на СУ "Кли­
мент Охридски" - спец, "българска филология".

7. МЕНЧА ЦВЕТАНОВА СОКОЛОВА - ст.преподавател по 
изобразителни дейности. Завършила е ИДУ през 1963 г 
и от 1966 г. продължава във ВТУ "Братя Кирил й Ме­
тодий" живопис.

8. ЙОРДАНКА ИВАНОВА ДН&аБАЗОВА - преподавател по ме­
тодика на обучението по околна действителност. Завър­
шила е ИДУ "В.Благоева" през 1968 г. От 1272 до 1277 г. 
задочно следва в СУ специалност педагогика.

ВЬЗПИТАНИЧНИ НА ИНСТИТУТА НИ - НАШИ ПРЕПОДАВАТЕЛКИ

1. ЦЕНКА ДОНЧЕВА СТОЙЧЕВА - от.преподавател по мето­
дика на математиката. Завършила е Педагогическото учи­
лище в Русе и през 1953 г. продължава в СУ "Климент 
Охридски", специално’ст педагогика.

2. МИЛКА ДИМОВА ДЕЛИГАНЕВА - от.преподавател по пред­
училищна педагогика. Завършила е Педагогическото учи­
лище през 1957 г. и от 1963 г. продължава задочно пе­
дагогика в 'СУ "Климент Охридски"

I / X
3. ОЛГА ЙОРДАНОВА ДИМИТРОВА - преподавател по д.пси­

хология и предучилищна педагогика. Завършила е I ви­
пуск на института за детски учителки - 1960/63 г. и 
през 1968 г. продължава педагогика в СУ "Климент Ох­
ридски” .

4. МАРА ЦАНКОВА ИЛИЕВА - ст.преподавател по детска 
психология. Завършила е Педагогическото училище през 
1960 г. и продължава своето образование в СУ "Климент 
Охридски"- специалност педагогика /задочен отдел - 
1963-1969 г.



През настоящата година се чествуват 30 г. от 
Гражданската отбрана в страната. Вече седемнайсет 
години студентките в ВДУ "Вела Благоева" получа­
ват обща подготовка във връзка със задължителното 
всеобщо обучение по Г.О. и специална подготовка, 
която включва методически указания за защитаване 
кивота на децата от оръжието за масово поразява­
не, от природни и стихийни бедствия.

Със своите научно издържани и добре онагледе­
ни лекции ст.преподавателката Мария Радева допри­
нася за възпитанието на бъдещите детски учителки 
в патриотизъм, хуманизъм и ненавист към войната и 
нейните подстрекатрли.

I
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"Наша цел е не само да споде­
ляме нашия опит и знания, а да раз­
виваме творческо мислене на младия 
човек, подготовката на кадри да 
отива по-напред в трудовата си дей­
ност, младите не само да настигат, 
а и да надминат своя наставник 
сами да станат наставници."

■ .

Днес институтът ни успешно работи по проблема: 
"Ръководство на учебно-възпитателния процес". Въз 
основа на сключен договор колективът на ЦЦГ "Д-р 
Мара Малеева" е поел наставничество над студентки 
от XI група.

Пред детските учителки стоят задачите за пре­
даване добрия педагогически опит на студентките 
за изгравдане у тях любов към професията и стре­
меж към педагогическо майсторство, за издигане на 
по-високо равнище съвместната дейност на колекти­
вите, за развиване на взаимопомщ и другарство.

За тази цел колективът при ЦЦГ "Д-р Мара Ма - 
леева Еивкова" изнася открити моменти пред сту 
дентките на тема: "Ръководство на самостоятелна 
худовеотвена дейност"; организира педагогически 
четения по експериментални проблеми. Всеки удобен 
момент се използува за консултации между базови­
те детски учителки и бъдещите детски учителки»

Тодор Еивков



С РАДОСТ ПРАЗНУВА СВОЯ ЮБШЦЙ ЦЕЛИЯТ КОЛЕКТИВ НА ПВДУ "ВЕЛА БЛАГОЕВА’



Вела Благоева

_Др. 13. Благоева най-енергичноучастие още
от самото начало па < оциалистическото аело, 
наричано от пойната насам комунистическо, като 
е жертвувала всичко за неговите успехи — и сред­
ства, и положение, и спокойствие, и знания. На 
нейната преданост и самопожертвувателност со­
циалистическото движение в България дължи 
твърде много в най-критическите етапи на него­
вото развитие".

Д. Благоев

1858 4921


